Statocieplne

Aby otrzyma¢ maksymalng liczbe punktéw nalezy wiasciwe adpowiedzi zaznaczac znakiem DUZYM X,
albo poprawnie, bez literowek wpisa¢ wlasciwy wyraz

1 Na poniiszej ilustracji przedstawiono ptaka w locie.

a) Podpisz wskazane na ilustracji rodzaje pior (liczba mnoga, np. piéra pokrywowe, steroweki, lotki)).

b) Do ponizszych opiséw dopasuj nazwy pior wpisane w podpunkcie a.

Zapewniajg optywowy ksztalt ciata.

Umozliwiajg kierowanie lotem.

Tworzg powierzchnie lotne.

2 Wskai trzy cechy, ktore sg przystosowaniem ptakow do lotu.

dziob zamiast zebow, kosci wypetnione powietrzem, palce zaopatrzone w pazury,
obecnos¢ gruczotu kuprowego, konczyny przednie przeksztatcone w skrzydta

3 Zaznacz wyrazy tak, aby zawieraly prawdziwe informacje.

Pluca ptakow / ssakow sktadaja sie z cienkich rurek oplecionych gestg siecig
naczyn krwionosnych. Sg one potaczone z workami powietrznymi

/ pecherzykami ptucnymi . Dzieki temu podczas wdechu i wydechu przeptywa przez
nie powietrze bogate w tlen / dwutlenek wegla

4 Poniiszy rysunek przedstawia budowe jaja ptaka. Wpisz do tabeli nazwy elementow budowy jaja
(1- 2), a nastepnie dopasuj do nich odpowiednie funkcje (A-B)

Element Nazwa Funkeja

A. Chroni organizm przed urazami, jest Zrédtem wody oraz innych substancji pokarmowych.

B. Petni funkcje ochronng oraz zapewnia wymiane gazowg miedzy organizmem a otoczeniem.
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5 W tabeli wypisano informacje zwigzane z rozmnazaniem i rozwojem kregowcow statocieplnych.
Zaznacz litere P, jesli zdanie dotyczy rozmnazania sie ptakdw, albo S — jeéli dotyczy rozmnazania sie
ssakow.

Uwaga: Niektére stwierdzenia moga pasowac do obu grup.

1. | Zaplodnienie odbywa sie wewnatrz organizmu matki. P S
2. | Wszystkie gatunki tej grupy sg jajorodne. P S
3. | Ich pierwszym pokarmem jest mleko. P 3
4. | Miode rodza sig po okresie nazywanym cigzg. P S
5. | Okres, w ktdrym te zwierzeta lgcza sie w pary, nazywamy tokami. P S

6 Przeczytaj poniiszy opis ptaka, a nastepnie odpowiedz na pytanie.

Jego nogi s3 26ite, mocno umiesnione. Ma czarny, ostry i hakowato zakrzywiony dziéb.

Jaki pokarm pobiera opisywany ptak?

A. Nektar z dna kwiatow.

B. Drobne bezkregowce wygrzebane z gleby.

C. Mieso niewielkich ssakow, np. zajecy.

D. Nasiona zboz.

7 Sposrod podanych cech wskaz trzy, ktore wystepujg wytgcznie u ssakow.

ogon, cztery konczyny, tozysko, wlosy, powieki, matzowina uszna.

8 Dokoricz zdanie. Wybierz odpowiedi A lub B oraz jej uzasadnienie 1 lub 2.

Na rysunku przedstawiono zeby ssaka

ma duze i silne kly, a zeby
A. migsozernego, przedtrzonowe i trzonowe
majg ostre krawedzie.

poniewaz
ma plaskie i szerokie zeby
przedtrzonowe oraz
trzonowe, a takze bardzo
mate kiy.

B. roslinozermnego, 2.
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